

广西民族报

主管：广西壮族自治区民族宗教事务委员会 主办：广西民族报社
国内统一连续出版物号：CN45-0063 2023年12月8日 农历癸卯年十月廿六 本期8版 第1585期

我们要围绕满足人民日益增长的美好生活需要，加大民生保障力度，着力扩大就业，解决好人民群众急难愁盼问题，加强对困难群体兜底帮扶，巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，扎实推进共同富裕，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

——习近平2023年9月28日在庆祝中华人民共和国成立74周年招待会上的讲话

在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”

——我区扎实推进铸牢中华民族共同体意识示范区建设纪实

罗城仫佬族自治县各族群众欢度“依饭节”，富川瑶族自治县喜迎40周年县庆，融水苗族自治县举行盛大芦笙文化展演，金秀瑶族自治县盘王节歌舞醉游人……11月以来，我区各地迎来各式各样的民族节庆，无论哪个民族的节日活动，其他民族都携手共庆、欢聚一堂，成为广西民族团结进步的生动写照。

习近平总书记指出：“铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线，也是民族地区各项工作的主线。”

近年来，我区始终坚持把这一主线作为“纲”和“魂”，贯穿到民族工作各领域全过程。特别是在民族团结进步创建、建设铸牢中华民族共同体意识示范区上，突出“融”的理念和效果，深化内涵、丰富载体、创新方法，进一步把创建工作同各地各行业领域职能职责、中心任务、重点工作有机结合、深度融合，推动实现提质扩面、提效升级。2023年1月，国家民委印发《关于命名第十批全国民族团结进步示范区示范单位的决定》，命名全国民族团结进步示范区示范单位283个，其中我区桂林、北海、百色、贺州4个设区市，柳州市柳北区、兴安、蒙山、贵港市港北区、凭祥市、金秀瑶族自治县6个县(市、区)共22个地方和单位上榜，数量和质量为历年之最。截至目前，广西已有6个全国民族团结进步示范区、18个全国民族团结进步示范县(市、区)、70多个全国民族团结进步示范单位。

正是经过全区各地各族干部群众的不懈努力，中华民族共同体意识深深扎根八桂大地，广西民族“大家庭”和睦相处、和衷共济、和谐发展，各族人民在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”。

打好“富民牌” 提升民族地区自我发展能力
全面建成社会主义现代化强国，一个民族也不能少。

2020年全国两会前夕，习近平总书记对毛南族实现整族脱贫作出了重要指示。如今，环江毛南族自治县不忘嘱托，每年都有新变化，家园建设得更加美丽，日子越过越红火，各族群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

2022年10月，习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时对广西提出“五个更大”重要要求，其中“在推动边疆民族地区高质量发展上展现更大作为”位列“五个更大”重要要求之首。

柳州，集工业之强和山水之美于一身，现代工业与青山碧水交相辉映。作为全国民族团结进步示范区，柳州市按照“工业带动、城乡携手，党群合力，同心圆梦”的思路，打造民族团结进步创建工作“升级版”。

习近平总书记关注的螺蛳粉，年寄递量突破1亿件，创造了“小米粉大产业”的柳州惊奇。“柳州是多民族聚居的地方，作为‘网红美食’的螺蛳粉，不仅承载着各民族文化记忆，更见证着各族同胞共同追梦、共同参与、共同致富的创业历程。”柳州市螺蛳粉协会会长唐机文说。如今，柳州周边县区各族人民围绕螺蛳粉产业链，以村镇为单位建设养螺基地，配套建设酸笋、酸豆角、腐竹、米粉等螺蛳粉原材料加工基地，带动了7万名各族群众持续增收。

促进民族团结的核心问题，就是要积极创造条件，推进少数民族和民族地区经济社会高质量发展，促进各民族共同走向社会主义现代化，赋予改革发展以彰显中华民族共同体意识的意义，以维护统一、反对分裂的意义，以改善民生、凝聚人心的意义。

罗城易地扶贫搬迁规模18.3万人，搬迁规模排在广西之最。各族人民在脱贫攻坚战中“不获全胜、决不收兵”，涌现出“时代楷模”黄文秀等民族团结进步模范代表。近年来，该市全面实施乡村振兴、工业振兴、城镇振兴、口岸振兴、科教振兴“五大振兴”，推动各族群众共同富裕迈出实质性步伐，实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

习近平总书记叮嘱把六堡茶做大做强。如今，梧州六堡茶成为当地各族群众共享发展成果的“金叶子”，发展态势良好，产销两旺，知名度、美誉度不断提升，实现了苗圃和茶园建设、茶企和茶店发展、重大项目建设、标准体系建设、人才队伍建设、创新发展、品牌价值实现等方面“七大突破”。

地处西南边陲的凭祥市，与越南接壤，是一个多民族聚居的沿边口岸城市。该市主动融入共建“一带一路”发展，加强开放合作、实现口岸振兴，推动各民族共同走向社会主义现代化。凭祥逐步实现从“通道经济”向“口岸经济”转型升级，产业结构不断优化，人均地区生产总值连续3年实现增长。

念好“融字诀” 让各族群众更好融入城市
让城市更好接纳少数民族群众，让少数民族群众更好融入城市。

我区以“各族群众互嵌式发展计划·桂在行动”为抓手，深入推进各民族人口流动融居，深化提升互嵌式社会结构和社区环境，各族群众以邻为善、以邻为亲、以邻为乐。

据统计，全区由两个以上民族组成的家庭达163.66万户，各族人民共居共学、共建共享、共事共乐，“十口之家、情融五族”在广西比比皆是。

“民族团结像桂林山水那样和美。”桂林市积极推动民族团结进步创建融入世界级旅游城市建设，实施各族群众互嵌式发展计划，以服务促管理，以真情促融合，让各族流动人口在桂林这个旅游城市进得来、住得下、过得好、融得入，持续打造城市民族工作桂林品牌。

走进桂林市少数民族服务中心，不时会遇到来此办事、培训的各族群众。中心负责人马世文介绍，中心已实现“五个站”职能，即党的政策宣讲站、办实事的服务站、知识技能的充电站、矛盾纠纷的调解站、团结融合的交流站。这里开设了“石榴籽课堂”，除了定期开展国家通用语言文字培训等各类培训、讲座，还以此为载体，落实20余项就业、就学、医疗、社保等便民

举措，使来自各地的各民族群众享受均等化公共服务。

“来到北海就是北海人！”北海市秉承这个理念，引导各族群众在北海互嵌融居，形成兼收并蓄、海纳百川的城市精神，培育了珠城民族团结旅游示范带、民族团结候鸟驿站、“小社区·大团结”等民族团结进步创建品牌。在少数民族流动人口较集中的社区建立流动党员管理服务站，成立联合党支部，创建“党建+民族团结”品牌。成立旅居者联合会，推动旅居文化繁荣发展，以大海般的胸怀每年接纳近10万的各族旅居者，“新老北海人”在珠城共同描绘了一幅幅各民族交往交流交融的壮美画卷。

南宁市兴宁区民生街道望仙坡社区汇聚了壮、汉、瑶、侗、维吾尔等12个民族，居民超过1.2万人。20年前，来自新疆伊犁的阿斯古丽，来到南宁经营餐饮店，在望仙坡社区工作人员鼓励和帮助下，生意越做越红火，还招收了不少少数民族员工就业。“我来到广西有20年了，得到了太多人的帮助，这里就像一个温暖的大家庭，各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。广西爱我20年，我爱广西一辈子！”阿斯古丽说。

创建“升级版” 凝心聚力全面建设“四个家园”
“广西是全国民族团结进步示范区，要继续发挥好示范带动作用。”2021年4月，习近平总书记视察广西时殷殷嘱托，饱含着对广西发展的美好期待。

2021年11月，自治区第十二次党代会明确把“铸牢中华民族共同体意识”作为建设新时代中国特色社会主义壮美广西的共同愿景之一，作出了“建设铸牢中华民族共同体意识示范区”的决策部署。

自治区党委、政府专门出台建设铸牢中华民族共同体意识示范区推进新时代全区民族工作高质量发展的实施意见，提出建设中华民族共有精神家园、共同富裕幸福家园、守望相助和谐家园、边疆稳定平安家园“四个家园”目标任务，自治区人大出台推动铸牢中华民族共同体意识示范区建设的决定，自治区政协开展“建设铸牢中华民族共同体意识示范区委员行动”，引领全区上下坚定不移把中央民族工作会议精神落到实处、取得实效。

贺州市以社会主义核心价值观为引领，将铸牢中华民族共同体意识纳入干部教育、党员教育、国民教育体系。在党校，把铸牢中华民族共同体意识列入所有主体班培训课程；在学校，广泛开展“石榴籽一家亲”“石榴花开青春梦经

典共读”等铸牢中华民族共同体意识教育实践活动；在机关，“民族团结+党建+清廉+N”联建共创；在乡村，760个村(社区)公共服务中心大力推动“同心文化载体”建设，各民族交往交流交融的社会环境、公共文化服务能力持续优化。

八桂各族儿女相亲相爱相敬相助，谱写了各民族之间“三个离不开”的“最美和声”。

柳州市柳北区是全国民族团结进步示范区。星望社区是柳北区胜利街道的一个多民族居住社区，社区立足辖区内各民族同胞的特长，成立星望社区“六色志愿服务队”——紫色帮帮忙法律援助服务队、蓝色万家合调解服务队、粉色文艺服务队、黄色守护家园治安巡逻队、橙色爱心敲门服务队和绿色宣传服务队。这6支队伍为小区各民族同胞提供多种志愿服务，让各族同胞心手相连，和谐相处。

地处湘桂走廊要冲的兴安，在厚重的历史文化和红色文化传承中，凝聚着民族团结的磅礴精神力量。2000多年前，秦始皇开凿灵渠，吹响了中原和岭南各民族大团结大交融的序曲；1934年中央红军长征过湘江、破封锁，颁布了《关于瑶苗民族中工作的原则指示》等民族政策，得到各族同胞的广泛支持和强烈拥护。传扬“灵渠”历史佳话，讲好“湘江战役”红色故事……如今，兴安将铸牢中华民族共同体意识纳入居民公约、村规民约、行业公约，充分利用各种爱国主义、革命传统教育基地，对各族干部群众和青少年广泛开展宣教活动，讲好中华民族故事，大力宣介中华民族共同体意识。

2022年10月，习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时称赞广西“民族团结、社会稳定、边疆安宁”，“体现了党的民族政策和民族区域自治制度在祖国南疆的成功实践，是我国新时代10年伟大变革的缩影”。

“新征程呼唤新担当，新使命需要新作为。我们始终坚持以党的二十大精神为指引，深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识工作主线，坚定把握团结奋斗的时代要求，深入阐释好、宣传好广西各民族‘团结基因’，引导各族群众坚定不移感党恩、听党话、跟党走，汇聚起奋进新征程、建功新时代的磅礴力量，重实效、强实干、抓落实，打造民族团结进步创建‘升级版’，持续建好‘四个家园’，努力在推动边疆民族地区高质量发展上展现更大作为。”自治区民宗委党组书记、主任李振林表示。

(来源：广西日报 覃文武 何明华 李晓璇)

“国字号”新闻培训基地落户巴马瑶族自治县

本报讯(记者 刘廷辉 莫蓓蓓/文 黄浩云/图) 12月5日，中国报业协会延安新闻培训学院巴马基地授牌仪式在巴马瑶族自治县举行，中国报业党建工作研究会秘书长、中国报业协会延安新闻培训学院常务副院长钱鹏飞致辞并授牌。中国报业协会延安新闻培训学院院长白阳宣读《关于同意设立中国报业延安新闻培训学院巴马基地》的批复文件。广西报业协会会长毛登峰致欢迎词。河池市委宣传部长、巴马瑶族自治县的有关领导出席授牌仪式并致辞。来自山东、陕西、云南、内蒙古、湖南、贵州、广西等省、自治区融媒体中心、报社的领导及新闻记者近百人参加授牌仪式。

据悉，该基地是中国报业协会全国教育培训基地之一，是中国报业协会延安新闻培训学院在河池市唯一的协作单位，由河池日报社申请并实行属地管理。巴马基地将服务全国报业从业人员、相关报业服务机构的从业人员、广大有志于新闻媒体事业的从业人员以及全国党政企事业单位的新闻宣传工作人员。

图为授牌仪式现场。

